

În ziua de 2 decembrie 1973 a încetat din viață, după o lungă suferință îndurată cu răbdare, conferențiar dr. György Kemény, doctor în medicină, șeful Catedrei de histologie a Institutului de medicină și farmacie din Tîrgu-Mureș. Moartea sa înseamnă o grea lovitură nu numai pentru Societatea de morfologie din țară, ci și pentru corpul didactic din Institutul nostru, care pierde un dascăl erudit și cu un vast orizont. Deși avea un organism fragil, s-a dăruit cu generozitate muncii științifice și activității didactico-educative.

Născut la 3 octombrie 1925 în Oradea, încă de pe băncile școlii se distinge prin cultura sa remarcabilă și prin interesul pe care îl manifestă pentru științele naturii. În 1950 absolvă Institutul de medicină și farmacie din Tîrgu-Mureș cu diplomă de merit. Se integrează în activitatea Catedrei de histologie încă de pe cînd era student, devenind preparator (1949), asistent (1950), șef de lucrări (1963), iar în 1969, participînd cu succes la concurs este numit conferențiar.

Erudiția vastă, excepționala pregătire profesională și capacitatea creatoare originală și-au pus pecetea pe rodnică sa activitate desfășurată timp de un pătrar de veac în domeniul morfologiei. Pe tărîm științific introducînd și aplicînd încă din 1950 unele metode histochemice — pentru prima oară în țara noastră — s-a străduit să cerceteze diferite probleme, rezultatele cărora puteau fi valorificate în practica clinică. Lucrările sale științifice reflectă o viziune biologică cuprinzătoare. A abordat aspecte din domeniul histofiziologiei unor epiteli, a patologiei ficatului, a osificării heterotopice, a reactivității țesutului limfatic etc., ajungînd la concluzii valoroase și originale. Prin numeroasele sale lucrări — aproape o sută — publicate în revistele de specialitate din țară și de peste hotare, sau prezentate la Congresele naționale și internaționale, s-a făcut cunoscut ca unul din reprezentanții iluștri ai Școlii morfologice românești.

Bogata sa experiență din domeniul activității științifice a transmis-o cu dărnice discipolilor săi. Despre dragostea sa față de tineret și deosebitul său tact pedagogic grăiesc multe lucrări distinsse ale cercurilor științifice studentești și numeroase lucrări valoroase de diplomă.

Clăuzit de un dezvoltat simț didactic a activat ca dascăl mai multe decenii. Prelegerile sale de un înalt nivel, concepute logic și bine fundamentate profesional au stimulat studențimea să-și îmbogățească atât cunoștințele profesionale cît și cele de cultură generală. L-a preocupat îndeosebi închegarea profilului specific al învățămîntului stomatologic.

Întreaga sa activitate obștească desfășurată din tinerețe este însemnată, deosebit de semnificativă fiind munca plină de abnegație, dusă cu pricepere ca secretar de redacție la REVISTA MEDICALĂ—ORVOSI SZEMLE, timp de 10 ani.

Orientarea sa profesională excepțională, vasta sa cultură medicală și generală, modestia cu care s-a străduit să dezvolte cercetarea științifică și cu care a servit idealurile înalte ale activității didactico-educative, constituie un exemplu demn de urmat pentru noi toți. Ne-a părăsit tînăr, la 48 de ani, dar noi colaboratorii, discipolii și elevii săi pe care ne-a învățat, ne-a educat și ne-a ajutat de atîtea ori, și întotdeauna cu drag, nu vom uita niciodată, trăsăturile sale umane, nobile și îi vom păstra cu pietate memoria.

dr. Zsuzsa Almási